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Общие положеlrия
Настоящая мЕтодика поверки устанавливает методы и средства проведепия первичной и

периодической поверки датчиков давления ТЭМП (датlее - датчики), предназначенных для
непрерывных пробразованиЙ избьпочного давления воздуха в электрическиЙ выходноЙ сигнал.

В результате поверки должны быть подтверждень! следующие метрологические
требования, приведенные в таблице l.
таблица l М ологические ебования

Пределы допускаемой дополнительной приведенной погрешности
преобразований избыточного давления в электрический выходной
сигнал, вызванной изменением температуры окружающего
воздуха от норма.llьной на каждые 10'С, %:

- для класса точности 0.25

- для к-lасса точностrt 0.5

- для к-lасса точнос,ги 1.0
Вариачия выходного с}!гнала, 0% от диапазона ,tзменения
электрического выхолного си гнала:

- для класса точности 0,25

- для K.lracca точности 0,5

- дJIя класса точности l 0

+0,2
+0,25
+0,5

+0,1

+0.1 5
+0 2

Примечания.
l Р - значение изN{еряемого давления, МПа; Р" - значение верхнего предела преобразований
ИЗбЫТОчного давления в электрический вьжодной сигнал, МПа; U, UH, UB - значение выходного
Сигнitла датчика, соответствующее значению измеряемого избьпочного давления Р, нижнее и
верхнее зtlаtIения электрического выходного сигнаJIа соответственно, В.
2 !ля привелённоiл погреurности нормирующим значением яв-rlяется диапазон изуенения
выходtlоl,о сигна]а.

ПРИ Опреlе,rении Nlетро.lогических характеристик в partKax проводиьrой поверкtл
ОбеСПеЧИВаеТСя передача единицы избыточного давления в соответствии с государственной
поверочной схемой. утвержденной прикz}зом Росстандарта от 20 октября 2022 г. Np 2653.
подтверждающая прослеживаемость к государственному первичному этаJIону ГЭТ23-2010.

ПРИ Определении метрологических характеристик поверяемых датчиков используется
метод прялrых излrерений.

наименование характеристики Значение
flиапазон преобразований избыточного давления в электрический

игна,r, МПа (кгс/см2)выходнои с отOдо | (отOло l0)

Класс точности по ГоСТ 22520-85 0.25 ; 0,5; 1,0
Пределы допускаемой основной приведённой погрешЕости
преобразований избыточного давления в электрический выходной
сигнал, О%:

- для к.JIасса точности 0,25

- дJIя кJIасса точности 0,5
0- для к-пасса точности 1

+0,25
+0,5
+1,0

.Щиапазон изменения электрического выходного сигнала
(напряжения постоянного тока).в от 0,5 до 5

Номинальная статическм характеристика
U,,- l,I,,

U= " ',P+lL.
R,

]



обязательность выполнения
операций поверки при

Наименование операции поверки
первичнои

поверке
периодической

поверке

Номер раздела
(пункта) метолики

поверки, в

соответстви и с
которым

выполняется
операция поверки

Внешний осмотр средства измерений да да 5

Подготовка к поверке и опробование
средства измерении да :la 6

Контроль условий поверки .'1а ,lal 6.1

Подготовка к поверке .llt .]а 6.2
Опробование ла .,la 6,j
Определение метрологических
характеристик средства измерений lt
подтверждение соответствия средства
измерений метрологическим
требованиям

.1а ]а 7

Определение основной приведенной
погрешности измерений избыточного
давления

да .la 7.|

Определение вариации выходного
сI{гнаlа да ,]а

подтверждение соответствия средства
измерений метрологическим
требованиям

да

Oфoprt,relttte рез\,",l l;rатов повсрки .la -],il

l Перечень операциr-l поRеркtt средстRа пзмерениt-l
при проведении поверки до.-Iжны быть выполнены следующие операции, указаlltlые в

таблице 2.
Таблица 2 - оп

таблицах З и 4.
Таблица3-основныес ства пове ки

Il пове кII

7.2

да 7.з

2 Требовапlrя к условпя}t проведения поверкп
При проведении поверки должны соблюдаться следующие условия:
- температура окружающего воздуха, ОС от плюс 21 до плюс 25;

- относительнм влажность воздуха, О% от 30 до 80:

- атlttосферное давление, кПа от 84 до 106.

3 Метрологпческrtе It l,ехнI|ческие требоваllпям к средства}t поверкtl
3.1 При проведении поверки должны при]\{еняться средства поверки. указанные в

ti

Перечень

рекомендуеI\,tых
средств поверки

Операции
поверки,

требующие
применение

средств

Метро.погическIле и технt{ческие требования к
средстRаL поверк]I. необходимые для проведения

поверки

поверки

Раздел 7

Рабочие эталоны единицы избыточного давления
3 и 4 разряда* в диапазоне измерений от 0 до l МПа
по ГПС, утвержленной Приказом Федерального
irгентства по техЕическому реryлированию и
метрологии от 20 окгября 2022 г. Ng 2653.

Манометр цифровой
мо-O5м

(Рег. Nч 82489-2l
в ФИФ оЕИ)

_)



Рабочие этatлоны единицы постоянного элекгрического
напряжения 3 разряда в диапазоне измерений
от 0,5 до 5 В по ГПС, утвержленной Приказом
Федерального агентства по техническому
регуjIированию и N{етрологии от 28 июля 2023 г. Ns l520.

Мультиметр
цифровой
DMM 6500

(Рег. Nч 74286-19
в ФИФ ОЕИ)

Примечание.
* для датчиков класса точности 0.25 необходимо использовать рабо.тие этчlлоны 3 разряда,
для датчиков остaulьных классов тоtlности - рабочие этаJIоны 4 разряда

Операции
поверки,

требующие
применение

средств
поверки

Метрологические и технические тебования к
средствам поверки, необходимые для проведения

поверки

Перечень

рекомендуемых
средств поверки

Пункт 6. l

.Щиапазон измерений атмосферного давления
от 70 до ll0 кПа (от 700 до ll00 гПа). пределы
допускаемой основной абсолютной погреIuности
измерений атмосtрерного давления ]. 0,25 кПа
(* 2.5 гПа).

!иапазон измереlttrй те]ипературы от 0 до +60 'С.
tlределы допускаемой основной абсолютной
погрешности измерений температуры * 0,З ОС.

.Щиапазон измерений относительной влажности
от 0 до 90 %, пределы допускаемой основной
абсолютной погрешности измерений относительной
влажности + 2 9/о.

Раздел 7

,Щиапазон воспроизводимых сопротивлений
от 2 ком.

Выходное напряжение постоянного тока от 0 до 42 В.
Нестабильность выходного напряжения + l ,2 В.

!лrапазон воспроизведения избыточного давления
отOдо l МПа.

таблица 4 - Вспомогательные с ства пове ки

Термогигрометр
ивА-6н_д

(Рег. Nч 46434-1 l
в ФИФ оЕИ)

Магазин
сопротивления Р33

(Рег. N l321-60
в ФИФ ОЕИ)

источник питания
постоянного тока

SPS-606
(Рег. J'll 20l 89-07

в ФИФ ОЕИ)

Задатчик даl]jIсlltlя

3.2 !ОПУСкается применение средств поверки с меlрологическими и техническими
характеристик:rми, обеспе.тивающими требуемую точность передачи единиц величин
поверяемьш датчикам.

3.3 Срелства поверки должны соответствовать требованиям пунктов l4_1б Приказа
Минпромторга России от З1.07 .2020 ХЬ 25 l0.

{ Требоваltllя (ус.,Iовия) lIo обеспечеlllllо безопасностlt lIровеJенIlя повсркIr
4.1 При проведении поверки должны соблюдаться требования

установленные действующиN{и кПравилами техники безопасности при
электрочс],ановок tlотребrt,гелей >. -tllебованlля разделов кУказания }lep
приведённых в эксI l:l},аl,ацион rlой ,,toKr rtентации применяемых средств поверки.

оезопасllости,
эксплуатации

оезопасllости ).

.l



5 Ввешниii осмотр средсl вл lrз}tерепиr't
5.1 При внешнеп! осмотре до_lжны быть установлены:
- соответствие внешнего вида датчика приведенному в описании типа;
- чистота и исправность разъемов и гнезд;

- отсутствие внешних механических повреждений корпуса, мешающих работе с
датчиком, и ослабления элементов конструкции;

- соответствие комплектности датчика экспJryатационной документации и описанию
типа.

5.2 Результаты внешнего осмотра считаются положительными, если при проверке
подтверждается их соответствие требованиям п. 5.1.

5.3 При отрицательных результатilх внешнего осмотра дальнейшие операции поверки не
проводятся.

6 Подготовка к ]IoBepкe ll ollpoбoBaHtte среJства rlзrrepclllll"t
l Контроль условнй поверки
1.1 KoHTpo.,rlb условий ll()верки IIроводить средствами поверки, приведенньiми в

1.2 Результаты контроля условий поверки считаются положительными. если
подтверждается их соответствие требованиям раздела 2.

6.1.3 При отрицателыlых результатах контроля условий поверки дыIьнейшие оIIерации
поверки не проводятся до достижения условиями поверки требуемых значений.

б.2 Подготовка к поверке
{олжны бьtть выполнены следующие действия:
- подготовить к работе срелства поверки согласно их эксплуатационной документации;
- подготовить к работе датчик в соответствии с его эксплуатационной документацией-

6.3 Опробование средства измерений
б.3.1 Собрать схему, приведенную в приложении д настоящей плетодики.
6.3.2 УСТаНОвить на магазинс сопротивления значение сопротивления 2 кОм и выходное

напряжение источника пи,|,ания о,г 22.8 до 25.2 В.
6.3.3 Произвести Hal,pyжe}lllc JатчIлка дав.lсIIllеIl д() сг() l]ерхIlсго предела изпtерений.

Выдержать 2 минуты. Контроль дав.;Iеllия и элек]рического выходного сигнала производить по
показаниям эталонов.

6.З.4 Сбросить давление из системы.
6.3.5 РеЗультаты опробования считаются положительЕыми, если электрический

ВЫХОДНОЙ СИГНilЛ Датчика изменяется в процессе нагружения, а давление в системе падает в
течение 2-минутной вьцержки не более, чем на 0,1 о/о.

6.

6.

ице 2.

6.

табл

4.2 К проведению поверки допускalются лица, имеющие II квалификационную грчппу
по элекгробезопасности в электоустalновках до 1000 В.

4.3 Лица, выполняюпше измерения, должтты быть ознакомлены со всеми действующими
инструкциями и правилilми по безопасному выполнению работ и требованиями, укапанными в
эксплуатационньD( документ:lх на датчики и средства поверки.

4.4 Средства поверки, имеющие заземляющую кJIемму, должны быть заземлены
В СООТВетствии с требованиями действующих <Правил техники безопасности при эксплуатации
электроустalновок потребителей >.

4.5 Клеммы защитного заземления средств поверки необходимо присоедрIня-I,ь
заземляющим проводником к контуру защитного з.вемления раньше других присоединений и
отсоединять в последнlою очередь.



7 Определенпс метрологrlческllх характеристпк средства ]|змеренlll-| tl
подтвержденпе соответствriя средс,t,ва измеренltй метрологIrческим требованияпl

7.1 ОПределение основной приведенной погрешности преобразований избыто.tногtl
давления в )лектрический выхолной сигнал

7.1.1 Опрелеление проводится при прямом и обратном ходе нагружения не менее, чем в
6 ТОЧках, равномерно распределенных в диапазоне преобразований избыточного давления в
элекгрический выходной сигнал.

7.1 .2 Вьшолнить один цикл измерений (нагружения), поочередно устанавливfui на входе
датrшка значения избыточного давления, соответствующие вышеопределенным точкам.
ОТ 0 До Р", (прямой ход), а затем от Р" до 0 (обратный ход). В каждой проверяемой точке
осуществить выдержку не менее 5 с, после чего считать соответствующее показание
мультиметра.

7.1,3 Значение основной приведенной погрешности в каждой i-ой точке определить по

формуле:

., =Ч'-Р.166",".ri 
1ц"_U,,) '" (l)

где: ui - резчльтат измерения выходного сигнала датчика в i-ой проверяемой точке. В:
U", Uo - СООТВеТСТВеННО IlИЖНее И ВеРХНее ПРеДеЛЬНЫе ЗНаЧеНИЯ ЭЛеКГРИЧеСКОГО

выходlого сигнала датчика В;
Upi - РаСЧеТНОе ЗНаЧеНИе ЭЛеКТРИЧеСКОГО ВЫХОДНОГО СИГНalЛа, КОТОРОе ОПРеДеЛЯеТСЯ

для i-ой точки по формуле:
р,

Uei=U"+ 
п'(U"-U") 

, (2)

где pi - значение измеряемого избьtточного давления в i-ой точке, Мпа;
рв - зЕачеЕие верхнего предела преобразований избыточного давления

электрический выходной сигнал, МПа.

7.2 Опрелеление вариации выходного сигнzца
7.2.1 ВаРиация выходного сигнала, выраженнаrI в процентах от диапазона изменения

выходного сигнала. определяется по результатам измерений. полученных при выполнении
подраздела 7,l настоящей методики! для каждого значения измеряемого избыточного давления.
кроме значений! сооl,ветствующих нl|жнему и верхнему пределам измерений.

7.2.2 Вычислить вариацию выходного сигнtlла. выраженную в процентах от диапазона
изменения выходного сигнiulа! для каждой i-ой точки, выбранной согласно пункry 7.3.1
настоящей методики по формуле:

lt

(3)

где Ui, U;' - результаты измерений вьнодного сигнала датчика при одном и том же
значении входного избыточного давления Pi при прямом и обратноN{ ходе, В:

U", U" соответствуют обозначениям формул ( l ) и (2).

7.3 ПОДТВерждение соответствия средства измерений метрологическим требованиям
Результаты tlоверки считаются положительньIми, если рассчитанные значения основной

приведенной погрешности преобразtlваний избыточного лавления в элекl.ри!lеский выходной
сигнiLл }| вариаци1-1 l]ыходнOго сиl,tlll.Iil не превыlllаIоl, .,lопускае\lых значеllий. приведенных в
таблице l настоящеii I!tе,годики.

т.,=ffi,rоои,

6



8 Оформление результатов поверки
8.1 Сведения о результатах поверки датчиков должны бьrгь переданы в Федера.lьный

ИНфОРМаЦИОННЬй фОнд по обеспечению единства измерений в соответствии с указаниями части
3 СТаТЬи 20 Федерального закона от 26.06.2008 Na 102-ФЗ аккредитовzlнньlм на поверку лицом,
проводившим поверку, в сроки, установленные Приказом Минпромторга России от 31.07.2020
Ns 25l0.

8.2 По заtявлению влшельц:l Jатчика или лица. представившего датчик на поверку. в
СЛУЧае ПОЛОЖительных результатов Ilоl]ерки вьцается свидетеJьство о поверке. офорrr.,lеннrrе в
СООТВеТСТВИи с Прlrказом lVlиHrIptlr,t горга России ol, 3 l .07.2020 Ng 25 l0. или в c.:l\,(lae
ОТРИЦаТеЛЬНЫХ резуjIьтатов поверки выдае,гся извсщение о IIепригодности к применению. tlо
форме и содержанию удовлетворяющее требованиям Приказа Минпромторга России or.
Зl .07 .2020 Np 25 l0, с указанием причин непригодности.

8.3 Знак поверки наносится на свидетельство о поверке и на руководство по
эксплуатации.

8.4 По заявлению владельца датчика или лица, представившего датчик на поверку.
оформляют протокол поверки по форме, приrrятой в организации, проводившей поверку.
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Прилоlкеппе А
(обязательное)

Схема подкrшочения

Рисlнок A.l. Схема подкпrочения дат.шка

гэип

Конп. ип

:I

2
J
4

8


